
Debrecen, 1920. II. évfolyam. 176. sz. Péntek, augusztus 6

HAJDUFOLD
ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN 
így hóra ... 25 K Félévre . . . . 150 K 
Negyedévre . . 75 K Egész évre . . 300 K 
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 1 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP 
Megjelenik hétfő kivételével minden nap 

Felelős főszerkesztő: Dr KomlAssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL > 

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM 
INTERURBAN TELEFON : 3-48. SZÁM

Az eszme sértetlensége
Friedrich István forradalmi szerep­

lése és részvétele Tisza István gróf meg­
gyilkolásában, illetőleg a gyilkosság elő­
készítésében a bünpör szálainak most 
folyó bogozása folytán egyre kétségte­
lenebbé válik. Mi már a vizsgálat alatt, 
de még annak megkezdése előtt is han­
goztattuk, hogy erre a gyilkosságra, 
mely a bomlás kezdetét, a politikai ka­
landorok és zavarosban halászó akarno- 
kok garázdálkodásának első lépését je­
lentette, tiszta és teljes világosságot kell 
deríteni. Ez nemcsak a nemzeti becsü­
let követelménye kifelé és befelé egy­
aránt, de a keresztyén nemzeti eszme 
szentségének és lelket emelő magasz- í 
tosságának is elmaradhatatlan kelléke. i 
A keresztyén nemzeti eszme magasan 
fölötte kell, hogy álljon mindennemű 
egyéni akcióknak és személyi vonatko­
zásoknak. Nem mintha a fönségében és 
igazságosságában rejlő hatalmas erő a 
legcsekélyebb mértékben is megfogyat­
kozhatna, vagy gyöngülhetne általa, ha­
nem mert éppen lényege és jelentősége 
követeli azt meg. Hogy lehetne egyetlen 
ember személyéhez kötni azt az eszmét, 
mely egy nemzet egyetemének lelki szük­
ségessége, egy egész nemzet lelkének _ 
spontán megnyilatkozása. Emberi indu­
latoktól független és azok fölött álló 
eszmei tartalom az, mely nem jelenthet ' 
egyet sem Friedrich Istvánnal, sem bárki 
mással a világon.

Friedrich István mégis úgy szere­
pelt sokáig, mintha maga volna a ke­
resztyén nemzeti eszme. Mintha a ke- ; 
resztyén nemzeti gondolatot ő alkotta 
volna, mintha tőle indult volna ki. Pe­
dig Friedrich csak szerencsés tapintattal 
és ügyes politikai éleslátással jó idejé­
ben szájára vette a nélküle született 
ideát. Igaz, hogy ezzel lekicsinyelhetet- 
len szolgálatot tett a csecsemő erősödé­
sének és vitathatatlan érdemeket szer­
zett fejlődésében és meggyökeresedésé- . 
ben _. de mégsem lett és lehelen azo- i 
nos és egyenlő vele. Aminthogy Friedrich í 
politikai bukása és kormányról való tá- , 
vozása sem jelentette a keresztyén nem­
zeti eszme bukását és felszínről való tá- j 
vozását is. Erkölcsi bukása, sőt halála : 
sem jelenthet más egyebet a keresztyén 
nemzeti gondolat életében, mint egy ka­
tona, egy harcos távozását a küzdő­
porond előteréről. A gondolat, az eszme 
maga változatlanul él és uralkodik, ha 
nem is a valóságban, de, a lelkekben 
igenis tovább... !

Hiába fújnak hát hallalit a ..liberá- j 
lis“ berkekben, hiába sóhajtanak föl 
megkönnyebbülten a sziriai kéjlakokban 
és a ghettók odúiban: Friedrich István 

kiderülhető bűnössége és erkölcsi halála 
nem a zsidókérdésnek szőnyegről való 
lekerülését és a keresztyén irányzat bu­
kását jelenti. Nem. A zsidókérdés fel­
színen marad mindaddig, amig erős, ra­
dikális kézzel meg nem oldják s a ke­
resztyén nemzeti eszme uralkodni fog a 
magyarság lelkén mindaddig, amig an­
nak nem lesznek ellenségei és kerék­
kötői. S minél tovább huzzák-halasztják 
a megoldást és megvalósítást, annál ide­
gesebb és türelmetlenebb lesz a nemzet 
maga, melynek leikéből önként fakadt 
ez a természetes önvédelmi követelmény

Munkás panaszbizottságok felállítása
A nemzetgyűlés csütörtöki ülése

Budapest, aug. 5. (Nemzeti St- tel. jel.) 
A nemzetgyűlés mai ülését délelőtt 11 órakor 
nyitotta meg Rakovszky István elnök. Az el­
nöki előterjesztések után áttérnek a napirend 
első pontjára, a nemzetgyűléshez beérkezett 
kérvények tárgyalására. Összesen 112 kérvényt 
intéztek el, köztük a győri keresztyén-szocialista 
munkásság kérvényét a munkáspanaszbizott- 
ságok felállítása iránt. A Ház utasította a kor ■ 
mányt, hogy erre vonatkozólag törvényjavas­
latot terjesszen elő. Azután

Huszár Elemér indítványának megokolása 
a termésrerdelet megváltoztatásáról volt napi­
renden, majd áttértek az

alkotmány helyreállításáról és az ál­
lamfői hatalom ideiglenes rendezéséről 

szóló törvényjavaslat tárgyalására.
Mikovényí Jenő előadó ismertette a javas­

latot, melyet Fáy Elemér képviselő felszólalása 
után a Ház általánosságban elfogadott. Azután

Tisza gyilkosainak bunugye
Friedriche! kikérik a nemzetgyűléstől

Budapest, aug. 5. (Nemz. St. tel. jel.) 
Zsúfolásig meglelt (eremben tartották a Tisza 
gyilkosság főlárgyalásának 3-ik napját. 9 órára 
tömve volt a tárgyaló terem. Feltűnéssel be­
szélték, hogy az ügyészség a nemzetgyűléstől 
Friedrich kiadatását kérte. A nemzetgyűlés 
mentelmi bizottsága a mai napon hoz határo­
zatot a kiadatás dolgában. A tárgyalást néhány 
perccel 9 óra után nyitotta meg László Zoltán 
huszárezredes. A tárgyalás kezdetén a védők a 
vádlottak vallomását igyekeztek összhangba 
hozni. A iárgyaiáií vezető íiüMuuvöag uv. 
szemlét fog tartani mindrzon helyeken, ahol az 
októberi forradalom eseményei lejátszódtak.

Ezu'án Lévai Tivadar, Dobó védője ki­
jelentette, hogy Dobó vallomását ki akaija 
egészíteni. . „ .

Dobó kijelentette, hogy tegnapi vallomá­
sát visszavonja. Vallomását félelemből tette. 
Félt, hogy büntetést fog kapni. De belátta, 
hogy az igazsághoz ragaszkodni kell.

Bevallja, hogy elment Tisza István laká­
sára, de azt hitte, hogy csak le fogják tartóz­
tatni Tiszát. Nem tudta, hogy a letartóztatás 
gyilkossággal fog végződni. „Az urak beszél- 
tek rá, hegy megtegyem. Lerészcgitettek és 
tekbeszélléa a fejemet. Csík azért men em 
velük, mert azt hittem, hogy mi is a 48 as 
ifjúsághoz leszünk hasonlók. Csak a helyszínen 
•ittam, hogy közönséges gyilkosság történt.“ 
Később láda, hogy Siankovszky elmenekül, ő 

mindaddig, amig végre sikerül neki olyan 
képviselőket küldeni a nemzetgyűlésbe, 
akik nem fogják elalkudni és elodázni 
azokat.

Friedrich bukása csak igazolja azt 
a régen hangoztatott felfogásunkat, hogy 
eszméket, bármennyire exponálták is ma­
gukat értük egyesek, sohasem szabad 
egyénekhez és személyekhez fűznünk... 
Az egyének lelki vagy erkölcsi integri- 

i tása csorbát szenvedhet s nem lehet 
tűrni, hogy a személyt érő folt a leg­
kisebb mértékben is homályt vagy ár­
nyat vessen az Eszme tiszta fényességére.

áttértek a részletes tárgyalásra, 8 Tomcsányi 
Vilmos igazságügyminiszter módosítása után a 
törvényjavaslatot részleteiben is elfogadták.

Az elnök napirendi indítványa után 
Somogyi István mondottadéi interpellációját
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X X X X X X X
X X X X X X X

Teleki Pál gróf miniszterelnök azonnal 
válaszolt az interpellációra, s kijelentette, hogy 
a kormány tisztában van a kérdés jelentőségé­
vel és tisztában vannak a nagyhatalmak is. 
Aggodalomra nincs ok. — A Ház ülése egy 
órakor véget ért.

is futni kezdett utána. Nem is álmodta, hogy 
olt lőni fognak.

Majd a védők intéznek kérdéseket Dobó 
Istvánhoz.

Elmondja Dobó, hogy Kéri azt mondotta, 
hogy Tisza megölése nem gyilkosság lesz, 
hanem a nép akaratának a végrehajtása. Akkor 
azt mondotta nekem, szamár vagyok, eldobom 
magamtól a szerencsémet. Majd Csermák és 
Kundiger kérleltek újból.

A tárgyalás még tart.
r> i - .. K. Hrtnrlfh’h Ifiivát!
UUUUfJCölt • • -- -- --------- ------------- ,

ki több hetet Balatonfüreden töltött, tegnapelőtt 
visszaérkezett Budapestre.

Budapest, aug. 5. (Nemz. St. tel. jel) A 
Tisza-gyilkossággal kapcsolatban Friedrich 
István nyilatkozatot tett közzé, melyben kijelenti, 
hogy ő annak idején önként jelentkezett a 
Tisza-gyilkosság ügyében tanúkihallgatásra. — 
Ezzel a nyilatkozattal kapcsolatban a hadosz­
tály-bíróságon a kö/etkezö kommünikét adták ki:

— Friedrich István kijelentésével kap­
csolatban megjegyezzük, hogy az ö kihallga­
tása iiánt a többi tanukkal egyidőben történt 
intézkedés.

Lengyel győzelem
Varsó, aug. 5. (Nemzeti St. telefon jel,) 

Varsóból jelentik, hogy a lengyel csapatok visz- 
szafoglalták Bródyt és Radzilovot.
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A lipótköruti gyilkosok ügye
Rigóczkit 12 '

Budapest, aug. 5. (Nemz. St. tel. jel.) A 
rögtönitélő bíróság tegnap délután pont öt 
órakor hirdette ki a Margit-köruti hadosttély- 
birőság tárgyaló termében Rigoczki György­
nek, Verebélyi Artur ügyvéd gyilkosának bün- 
pörében az ítéletet. A bíróság Rigóczki Győr- | 

Ary<M gyilkosság büntette miatt 12 évi su- I 
lyos börtönre ítélte, minden év július havában | 
magánzárkával és a gyilkosság napján, július i 
27-én sötétzárkabüntetés súlyosbítással. Az 
Ítélet jogerős.

Budapest, aug. 5. (Nemz. St. tel. jel.) A 
Club kávéház gyilkosainak ügyében befejezték 
a vizsgálatot. Az iratokat és a vádlottakat át- 
kisérték az ügyészségre.

Illy vallomásában ragaszkodik ahhoz, 
hogy Varsányi ügyvédet nem ö lőtte agyon. 
Állandóan 19 évesnek mondja magát, de biz­
tos, hogy 20-ik életévét már betöltötte.

Rigóciky és Illy nem tagja az 
Ébredő Magyarok Egyesületének

Budapest, aug. 5. (N. Sl. t. j) Az Éb­
redő Magyarok Egyesületének igazgatósága a 
követkeiőket teszi közzé :

évre ítélték
V ^dcf^7, György nem tagja egyesüle- 

rint április 7 én a legradikálisabb módon egy- 
szersmindenkorra eltávoliltatott s a tagok so­
rából töröltetett.

2 Uly László az egyesületnek tagkönyvei­
ben sehol sem szerepel.

3. Az egyesületnek céllövő osztálya nin­
csen, tehát annak ülésén senki sem lehetett jelen. 
Ar4. 4i‘ u \ egyesület helyiségeiben a hivatalos 
órák alatt tagok százai fordulnak meg, azon­
kívül az egyesület szuterrénhelyiségében levő 
étiérem nyilvános, elkerülhetetlen tehát, hogy 
oda nem yaló szemének a legnagyobb ellen-

Cl! 18 befuiakodtla«sanak. Az egyesü- 
ie?iiveLnx°^íra uíán küIönben is szünetel 

4,'döP°n,ban gyűlések nem hivatnak 
gyméseanná kevésbé egy nem ,é,MÖ osztálynak 

„. . 5'. ^z V; kerületi helyi szervezet gyűlései, 
közér.Mr1'1^’ u8ALÓbbi 8,kalommal is, hatósági 
köZCgek, leíenlétében folytak le s azokon 
teTmeg gyesü,et szefvezed tagjai jelenhet- ,

Gróf Teleki miniszterelnök i 
tárgyalásai a munkásokkal

Budapest, aug. 5.
Arra a hírre vonatkozólag, hogy a kormány a 
szociálista párttal tárgyalásokat folylaf, Teleki 
Pál miniszterelnök a következőket mondotta: 
A szociáldemokrata párttal a kormány megala­
kításakor a kormányzó egyenes utasítására 
érintkezésbe léptem. A tárgyalásokat nem tar­
lom befejezettnek. Most ugyan nagymérvű el­
foglaltságom megakadályoz abban, hogy a 
szociálisfa munkásság vezéreivel érintkezésbe 
lépjek, de ők ismernek engem és azt hiszem 
hogy nem lesz nehéz a tárgyalások fonalát 
úgy vinni, hogy megfelelő eredményre jussunk. 
A munkásság vezéreivel való tárgyalások ér­
tesüléseim szerint ismét megkezdődnek a na­
pokban.

A törökök nem írnak alá?
Páris. aug. 5. (Nemzeti St. telefon jel.) 

A „Temps“ jelenti, hogy török megbízottak 
valószínűleg megtagadják a békeszerződés alá- j 
’ rasat.

Miért üres a pércsi sor ?
Már a múlt héten feltűnt, hogy a mike- 

LéIiSL aSSZOfly°S..'g.en gyéren jönnek a debre- 

látta el Debrecen város zöldségszükség'letének 
igen tekintélyes részét. Külön is árulták ter­
ményeiket az úgynevezett pércsisoron. A mike- 
pércsi árusasszonyok elmaradása feltűnt vémr 
is kutatni kezdték az okát. Az a néhány mike- 
pércsi ssrzony, aki a piacra tévedt, nem tu­
dott felvilágosítást adni, mert nem tudott róla 
nr 4 derül ki aztán az igazi o*c Julius 

Vince helyedes jegyző kidobol- 
tatta Mikepércsen, hogy délután 3 órára min­
den termelő jöjjön értekezletre a községházára 
tán ?zt4n ‘uda,ták .velük- h°gy nem kell ezu’ 
tán befáradni terményeikkel a debreceni piacra 
mert awkat átveszi a szövetkezet napiáfon és 
kiszállítja Németországba. Mint értesülünk a 
mikepírcsi Hingya-szövetkezet ezen vállalko­
zása anyagi előnyt jelent az üzleti szellemű 
jegyzőnek, aki a kiszállítást a szövetkezet ut 
ján eszközli, azonban lényeges kárt jelent a 
debreceni piacnak, amit szó nélkül nem hagy­
hatunk.

Mégis csak különös, hogy a mikeoércsi 
Helyeltes jegyző, aki a napokban kerül válasz- 

a á.’ ugy akarjon a mfaepércsi képviselő­
testület kegyeibe jutni, hogy az egész községet

PebreCe\ ellen! Nem az d»5 S 
vállalkozása ez már ennek a közigazgatási üzlet­
embernek. Az oláh megszállás előtt is bönyo- 
htott le üzleteket. Akkor még csak segédiegvzö 
y°’ t8f!nden magáhfz akarta kafíri- 
tam a járlatkezelést. H

I is nZem’L I“0'.*00.81- ’Ó ÍS biró urnak 
■ lSi nekem ,s! ~ Uy biztatta a járlatkezelő 
Ä Sr?"'?!’/1“ Monba" »” 
ttÄ0“ m'8,zá,,ás -y 

K,<.nvpAdA»?,!!?i,mTzá,lá8 ala,t mindenki kárt 
8Z5"vedeb Mikepércsen, csak Tőkés segédjegyző 
nem. Neki még az oláh tiszt is tartozott I S'

Még két évig tart a világ 
élelmezési válsága

! 1 au4Mk Curdy közellátási miniszter az angol 
! alsóházban nagy beszédet tartott, melyben ki­

fejte te hogy jogosulatlan az az állítás, mintha 
; az élelmezési nehézségek már ebben az évben 
! megoldhatók volnának. Beszédében a követ­

kező adatokat hozta fel: a világ gabonatermése 
még mindig nem érte el a szükséges magassá- 
‘Fn 4aC.UíOr‘ermeIéS pedig 3 millió 500 000 

tonnával kevesebb, mint volt a háború előtti 
mé^WfS/ennre 3 V‘lág k5zé,elmezísi válsága 
még két évig fog tartani. g

tünknek, mivel tölünk könyveink tanusaga sze- cen' P*acra> holott ősi szokás szerint Mikeoér«
Fin! dnnllS / rn Ipcrrnri il'Álimkk A««.. láttél el DpKrArpn udrAr »XNóÁ«vn-/ii.- x • . , \

Eun?k k^’fl" Oíz'ályokba sorozható csoport- 
S 3 maíeSalé8.ez osztályok keretén 

fel • Dr k.tH ■nLTv7'";,a,*' “ nu*««ezoKei kerte 

. (Nemzeti St. fel. je..) j J«« In.«l Ä & ’ »’mJ» . ------------ > ■ * Pótol, József dr Pepp Káló?;. TÄ

«eia, dr Haendel Vilmos, dr Huss R chárd 
FÍemJmidtaoáJ04k’ Az ^yházvezetők, dr Varga 1 
Nagy íózsef n «Z -mre’ dr Iödös Kálmán>

uE, a1“, !ÍZS'Í‘ Tó,in Ä Boldisár | 

o dr Sándor, dr Joó István dr i 
gyüitésBfícahmk/<?,?i ^j08> Csobán End'e- A

.* tecbnikai irányítása és a gyűlés áltat 
1/4 (ár0Z0,11 közP°nti tervezése a városi fő- 
evé.tárnok kezében van. A fenti névsor a he. 

terét rm/eZ<|S é8?> tár£yi,a£°8 feldolgozás si- i 
kerét már eleve kilátásba helyezi.

A proletárdiktatúra történeti 
anyagának gyűjtése

A tanácsköztársaság Debrecen városra 
vonatkozó történeti anyagának gyűjtésére ala­
kult bizottság e hó 4 én délután a városháza 
kistanácstermében Márk Endre udv tan pol­
gármester elnökletével ülést tartett E bízót- 
ság mint a kormányrendelet folytán alakult 
O^áRog Bizottság helyi szervezete fogja 
?rt8(lea(l an*.ís feldol»ozni a tolseviki’uralom 
történetét. Messzemenő célt szolgál ez az ak- 
p'rt mert a tanácsköztársaság rendszerének

szerepét ahhan 
történelmi hely-

eió, mert
C
tisztázni kívánja a magyarság
“ ,’k3 mar .Tul,n.ak mondható .uncneimi r 
zetben, amikor titkos rugók, aknamunka 
rosszindu|a!at lejtóre torták az omágot. E 
történeti kutatás eredménye az ország halárain 
k‘val‘8.szé,le8 érdeklődésre tarthat számot és 
ki.taiu&í ■U ndy ' mo.f“ÍS “V*1™4"? 
mtg.ddá« eíött’á'il1' SXTe- ém’

sXz“kd efíórs,e''!é8áeí °köd- 
töt eme,} be„Sk, tór se
Iáivá, megértéssel fog értékein A'gazsa£at 
g.isÄÄ,b!;Äkdlc,'s1s‘g'E
kiválóhh I,A 4? : ,ság’ ame,y városunk leg- 
látja tagjai torába,“Cz"déS« •?"'S ’Iäm' 
3 '"?;”ys4s' kS,í"'-k ‘"aw ér a Pko' “ 
mán,rendelet utasításaihoz simulva, a tórtóndi I

Újabb antant-misszió 
munkaGhiv{íaltU8G4enfbNe’ helyezte/ áT®“?*? 

^ÄÄr^~ 

a Magyarországba küldendő missziókról hoív 
a magyar kormány azon felszóliM«» ’ > gy 
egy bizottságot küldjenek ki, egyrészt ’ 
petést, másrészt örömet kelte*! A hímii • g, küld&él altól tó.,11. fü8S iiolv a Sg.ki' 
magyar kormány fenlarlja-e áz .mos*ani
kérelmét é, idejekorán iíllszofe "’Íny

Bajorország lefegyverezése
München, aug. 5. (N St t i n a . 

lakosság fegyvereznél megkezdette a rendőr" 
g Hamburgban házkutatásokat tartottak s 

edd^mtnteg, boo puskát fogfal,ak te és ko!
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Haza Amerikából

szülei tiszaföldvári bogárhátu viskóiá? Ä a 
ceni alma matert és folterncco 2 d^bre-
tokát és lássa a pusztul fégI jóbará'

dulása okozott. Nagy Fere ’ . ? enség

K’Br Az a"9°lok nem ágyainak 
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HÍREK
Tizenkilenc éves 

fiatal, gyerekember mögött csukódott be 12 
esztendőre a börtön ajtaja. Fiatal gyerekember 
életpályája, egy egész hossza élet törött ketté 
derékban egy meggondolatlan cselekedet miatt, 
s csak azért nem végződött halállal, mert 
olyan fiatal volt még .. . Vájjon nem döb­
bennek é meg most azok a háttérben ólálkodó 
akarnokok, akiknek heccpolitikája az éretlen 
suhancot ilyen végzetes tett elkövetésére bírta ? 
Vájjon nem éreznek-e lelkiismereti furdalást 
azok, akik nem akarják megérteni, hogy a 
zsidókérdést intézményekkel és nem erő 
szakkal kell és lehet elintézni? Vájjon nem 
riadnak-e vissza a lázitők és izgatők, akik 
szerepelni és érvényesülni akarnak ? . . . Ri- 
góczky György szcmor sorsa szolgáljon intő 
oéldául a telkes fiatalságnak arra, hogy ne 
vegye készpénznek a nagyhangú szónoklatokat 
és puffogó frázisokat, hanem higgadt megfon­
tolással mérlegelje cselekedeteit és szándékait. 
Többet ésszel, mint erővel.. .

— Debrecen a múlt hónap alatt. A város 
közigazgatási bizottsága csütörtökön délután I 
tartotta meg rendes havi ülését Hubert Ottó 
főispán elnöklete alatt. A szakelőadók jelenté- i 
seit tárgyalták.

— Jog- és pénzügyi bizottsági ülés. A 
város jog- és pénzügyi bizottsága ma, péntek } 
délután 3 órakor tart ülést.

— Mit ér a Salétrom-kaszárnya anyaga? , 
A számvevőség jelentette a tanácsnak, hogy a ' 
Salétrom-laktanya anyaga veszélyben van, mert 
apránkint elhordják. A tanács előatározta,hogy 
a rósz tetejű vagy tető nélküli épületeket le­
bontatja és az anyagot az egyik száraz épület­
ben elraktározza. Az anyagok értékét 4 millió j 
51.000 koronára becsüli a számvevőség.

— Munkások kérelme. A világítási válla- • 
latnál alkalmazott ideiglenes tisztviselők és | 
munkások kérték, hogy a régi fejadagot a régi 
árban kaphassák ők is, mert éhesen nem tud- ! 
nak dolgozni. Aberle Rajmund h-igazgató a ■ 
városi tanács elé terjesztette a kérelmet, azon­
ban a tanács teljesen a vállalatra bízta a ké­
relem teljesítését.

— Felülvizsgálják a Handler-féle kineve­
zéseket A polgármesteri hivatal megkezdte a 
forradalom és vörös világ alatt történt klneve 
zések felülvizsgálatát, miután azok törvényte­
lenek. De nemcsak a kinevezésekre kell ki- 
terjeszkedni, hanem a behelyettesítésekre is. 
Ezek közt a legégbekiáltóbb igazságtalanság 
volt, mikor Handler a gyámpénztáinoki állásra 

• a vadásztársát, csatári Szüts Bertalant helyette­
sítette és ezzel egész sereg, régi tisztviselő elő­
menetelét akasztotta meg. Ez ellen akkor tes­
tületileg tiltakozni akart a városi tisztviselők 
akkori szabadszervezete és Nagy Sándor szám­
vevő kinevezését követelte, aki a lege deme- 
sebb lett volna az előléptetésre, azonban a 
„szociálista“ főispán minden igazság és mél­
tányosság felrúgásával a maga kegyeltjét he­
lyettesítette be és a tisztviselők küldöttségét, 
miután órák hosszat megváratta a hideg folyá­
sén, nem is fogadta. Nos hát most már ezt a 
dolgot is kipiszkáliák és kiderül, hogy a Handler 
behelyettesített pénztárnokának nem is volt biz­
tosítéka. Ez a csatári Szüts Bertalan kezelte a 
nemzeti tanács számadásait is és elsők közt 
iratkozott be a világmegváltó nemzetközi pártba, 
melynek tagjai gúnyosan mutogattak az alá­
írásra: csatári Szüts. (Már akkor az elviársak 
eltöröltek minden előnevel). Az akkor elköve­
ted nagy igazságtalanságot illendő lesz most 
reperálni. Hogy ez másfél év óta nem jutott 
eszébe senkinek?

— Tisztviselői étkező. A beszerzési cső- j 
port nevében fölkérem mindazokat a közalkal­
mazottakat és menekülteket, akik a felállítandó 
tisztviselői étkezőben kívánnak ellátást nyerni, 
jelenjenek meg f. hó 6-án pénteken d. u. 5 
órakor az étkező helyiségében, — ez Uranus 
mozgószinnázban. Dr Kardos Albert, a beszer­
zési csoport alelnöke.

— Csendőr nyugdíjas altisztek, özvegyek 
és árvák, ügyeik intézésé végett Ráköcd-u. 7. 
szám alatt mielőbb d. e. 8—9 ig, és d. u. í 
3- 4 ig megjelenni szíveskedjenek.

— Szent litván király emlekezete a leg­
szorosabban függ össze Magyarország területi 
épségének gondolatával, mimán ő volt meg­
alapítója annak az ezeréves magyar államnak, 
mely századok vérzivatara között is megvédte 
önállóságát és területi épségét. A Területvédő 
L’ga a keresztyén magyar birodalom megalapí­
tójának : Szent kíván királynak ünnepét a te- 
rületvédelem ünnepévé teszi. A Szent István 
napi ünnepélv rendezésének megbeszé ése vé­
gett a Területyédö Liga választmánya e hó 
á-en délután 6 órakor az Iparkamara nagy 
tanácstermében ülést fog tartani, melyre az 
összes választmányi tagok szives és pontos 
megjelenését kén az elnökség.

— Az Ipartestület és a pénziebélyegzés. 
Az országos ipari h.telszövetkezet akciója alap­
ján hírül adták a lapok, hogy a kisiparosoktól 
igénybevett állami kényszerkölcsön takarék­
pénztári elismervényekre az igénybevett összeg 
60 százalékáig, de 10,000 koronánál nem na­
gyobb összeg erejéig kölcsön előlegként! folyó­
sítások történnek. Ez azt jelenti, hogy a kis­
iparosok saját pénzük erejéig kamatteherrel 
előleget kaphatnak. Nem más ez, minthogy a 
saját pénzük után más szerveket üzleti haszon­
hoz juttatunk. Az ipartestület ezt a kisipar sé­
relmének tartja és megindokolt memorandum­
ban kérni fogja a kényszerkölcsön teljes visz- 
szafizetését, mert az elvett összegek a kisipa­
rosoknak nem megtakarított pénzei voltak, ha­
nem az üzleti forgótőkéből vonattak el, ami 
már ekBzisz'enciáüs érdekeket érint. Az ipar­
testület e tárgyban legközelebb a pénzügymi­
niszternél eljár. És összefogja Írni az iparosok 
követeléseit s a visszatérítés iránt országos 
mozgalmat fog szervezni. Az iparosok kedvez­
ménynek nem tekinlhetik tehát a 60 százalékos 
kamatterhet jelentő visszatérítést s tartózkodás­
sal fogadják.

— Rekvirálnak a nagylakásokból. A lakás­
rendelet feljogosítja a lakáshivatalt, hogy a 
nagylakásokból bizonyos lakrészeket elrekvirál- 
janak. Egyelőre a 4-nél több szobából álló la­
kásokat fogják összeírni a házadóvallomási 
ivekből és akkor az adóhivatal közölni fogja a 
lakáshivatallal a kimutatást. Ez alapon meg 
lehet csinálni a lakásrekvirálást és bizonyára 
sok hajlékta’ant lehet elhelyezni. Ha nem elég 
ez sem, akkor rátérhetnek a 4 szobás lakásokra. 
Ez a munkálat mintegy két hetet vesz igénybe.

— A szeszélyes gólya. Tegnap reggel 
Rezes Gyuláné 35 éves takarítónő a közkór­
háznál azzal szállott fel az 1. sz. villamos ko­
csira, hogy a szülészeti klinikára vétesse föl 
magát. Azonban útközben szülési fájdalmak 
vették elő s mire a kocsi a Kossuth-utca sar­
kára ért, megszületett a kis Rezes fiú. Dr 
Trocsányi Béla orvos és a mentők kiszálltak a 
helyszínre, honnan a klinikára vitték az anyát 
és fiát. Az egybegyü.t közönség közt nagy er 
deklődés támadt a szeszélyes gólya megjele­
nésére és sokan megjegyezték: E fiúból villa­
mos kalauz lesz, mások meg villanygyári igaz­
gatói jósolnak a f.uból.

— Emelték a motor-áram árát. A város 
világítási vállalata előterjesztést tett a tanács­
nak, horzv a 65 koronás szénárra tekintetlel 
(eddig 30 K volt métermázsája I) emelje fel a 
motor-áram áró! augusztus 1-151 5 kúíüúáiói 
6 koronára addig is, mig a közgyűlés a ven­
déglők és magánfogyasztók villamos áramának 
árát is megfelelően emeli. A tanács az előter- 
jeszteshez hozzájárult.

— Közalkalmazottak beszerzési csoport­
jának közleményei: Értesítjük azon tagjainkat 
és testületeket kik befőzési cukorra előjegyzést 
eszközöltek, hogy a befőzési cukrot folyó hó
7. napjáig bezárólag váltsák ki és vigyék el. 
mert ezen idői túl az előjegyzések hatályukat 
vesztik.

— Hulla a Strandfürdő vizén. A Brlogh— 
Vértessy féle uszoda melletti hináros tóból ma 
előkerült egy férfi hulla. Megállapították, hogy 
a halott Farkas Sándor műegyetemi hallgató, 
ki kedden fürödni volt a Strandon, de fürdés 
után nem került vissza Hátrahagyott ruháját 
megtalálták a kabinban, s ez irányította eltű­
nésére a figvelmet. Ma aztán fölvetette a hullát 
a viz. A rerdőrség megindította az eljárást 
annak megállapító iára, hogv szerencsétlenség 
vagy öngyilkosáig történt é.

KiS NIREK
.1 munkásság lapja javára nagysza­

bású sajtóünnepet rendeztek Kőbányán a ke­
resztyén szocialista szakszervezetek.

Harminc miit iá korona kiirt tett 
a vadvizek pusztítása. Hódmezővásárhely ha 
tárában ötezer kai. hold buzavetés került víz 
alá, tehát harmincezer mázsa pusztult el.

oláh gazság újra halálra ítélte a 
nagyváradi magyar mártírokat. Ha ez emberte­
len ítélet végrehajtását nem lehetne megakadá­
lyozni, a magyar és román faj között soha 
lelki megengesztelődés be nem következhetne. 
Eltanuljuk tőlük, hogy mi is az »eine mintye!“

.1 ku It uszm i n isxter engedélye sz ák- 
sege.s ezután a gyorsírói-, szépírást-és gépíró­
iskolák vagy tanfolyamok felállításához és fen- 
tartásához. Épen úgy engedélyhez köti a leg­
újabb rendelet a kereskedelmi vzaktanfolyamok 
fentarttsát is.

Nagyvárad cáron tör vény hatósága 
is megalakult Budapesten s első teendője von, 
hogy a kormányhoz es az ántánt misszióhoz 
fordu i a varadi halálraítéltek érdekében.

A tanárok is kérték küldöttség ulján 
a minisztertől, hogy javadalmazásuk egyrészét 
természetben kapják meg.

A footballistákat is rossz szemmel 
nézik, ha magyarok, mert irredenta mozgal­
mat latnak mindenben a cseh hatóságok. A 
budapesti játékosokat, akik versenyre indullak, 
kiutasították a Felvidékről.

Igyanott laknak Versaillesbett a 
török küldöttség tagjai, ahol a magyar béke­
delegáció lakott. A békét ők is aláírják. Az 
aktus napja még nincs kitűzve.

Előre beharangozzák, most mikor a 
vadászidény kezdődik, nogy a vadpecsenye is 
drága lesz. Hja, mert a töltények is sokba ke­
rülnek. Ellehetünk készülve rá, hogy kétszáz 
korona lesz egy nyúl.

Változatlanul kell tanítani a jövő 
, iskolai évben is a magyar földrajzot, az eddig 
; használt könyvek és régi térképek segítségével, 
i Nem ismerjük el a tényleges határokat, amik 
í az ellenséges megszállás alatt levő magyar fe­

lületektől ma még elválasztanak.
A vörös grój' Károlyi kiutasításéit 

követelik egyes cseh lapok, mert cseh földön 
í tartózkodását veszedelmesnek tarják. Nem ki- 
; vánatos ő sehol se, ahol rendet akarnak.

— Az áldott kegyelet impozáns megnyi­
latkozásáért, mely márványba vésve hirdeti a 
boldogult férjemre való hálás megemlékezését 
mindazoknak, kik őt életében szerették halála 
után el nem feledték, — forró köszönetét mond 
Zih Sándorné gyermekeivel.

— Rendőri hírek. Zsák lopás. Dr Báthory 
Sándor orvos feljelentést tett a rendőrségen, 

1 hogy Makai N. diószegi-úti fuvaros tőle 14 
i darab zsákot, mely zsákokat a „Hangyádtól 

kölcsönzött ki, ellopott. A rendőrség az egész 
zsáklopás ügyet átette a csendőrséghez, hol 
mpoinrtnl! Mátrái pIIph a nvAmnjic _ U.í
zasság szédelgő. Grósz Menyhértné tépei lakos 
feljelentést tett a rendőrségen, hogy Hartmann 
Jakab orosz állampolgár hozzá hónapokkal ez­
előtt benyitott. Grószné elmondta, hogy Hart­
mann azt mondta, hogy nőtlen és elakaiji 
venni Etel leányát, akit már előbb ismeri. Bele­
nyugodtak a házasságba Grószék, de utóbb 
kiderült, hogy már nős Hartmann, ki megfe­
nyegette ugyanakkor Grószéxat. Hartmann Ja- 
kab ellen megindult az eljárás, ki ellen már 
amúgy is vizsgálat folyt korábban, táncolás 
miatt. — Idill a csícsogón. Báthory Erzsébet 
feljelentést telt a rendőrségen Balogh Istvánná 
ellen, ki öt a csícsogón leszidta, becsületében 
sértegette, maid lelépte karkötő óráját. A rend­
őrség Balogh Istvánná ellen az eljárást meg­
indította.

— Legrosszabb nyakkendőit újjáalakítják 
I „Kolosné nyakkendő-termében* Rákóczi u. 23.

— Varga János és Társa bronzmüves, 
villany- és gázszerelő, vízvezetéki, csatornázási 
iparosok. Battyány-u. 26. sz.
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— Move költemény. A Move helybeli fő­

osztálya f. hó 7-én délután 5 órakor tanács­
trést tart a titkári hivatal helyiségében (Sas-u. 
4 II. 2) kérem az elnökig tagjait, a csoport­
vezetőket s a választmányi tagokat, hogy pon­
tosan s az ügy fontosságára való tekintettel 
lehetőleg teljes számmal megjelenni szívesked­
jenek. A nőcacport delegáltja márértesittettek. 
A li'kár.

SPORT
A DEAC atlétikai versenye. Vasárnap fél 

4 órakor rendezi meg a DEAC országos atlé­
tikai versenyét, amelyen úgy a főváros, mint 
a vidék legjobb ailétai indulnak. Minden szám 
ban népes mezőnyök s a legjobb atléták in­
dulnak. A verseny a nagyerdei sporttelepen 
lesz.

Kettős foottaü mérkőzés. Szóit baton a 
Vasutaspályán a DEAC—VSC, utána pedip a 
vidék legerősebb csapata, a szombathelji Ha­
ladás a KASÉ csapéival mérkőzik.

Vasárnap DE*C—KASÉ, utána a VSC. 
A bajnok Haladás 11 tmberével küzd.

Törvénykezés
§ Tizenkét e>i fegjház hazaárulásért. 

Gitta Simon 59 éves oUh származású böször­
ményi lakos állott ma a Suhányi Andor elnök­
lete alatt álló gyorsított ötös tanács előtt. Gitta 
Simon az oláh negszá.lái elatt nagy ur volt 
Hajdubösiörményben s azt hitte, hogy Bfször- 
mény is Nagy romániához tartozik, ó vezette 
az egész oláh garázdáikédást. A gazdáktól ö 
rekviráltalo t s százezrekre menő kárt okozott 
nekik. A csendőröket véresre verette, s úgy 
viselkedett, sürgött forgott Böszörményben, 
mintha Ó volna a mindenható Mosoiu tábor­
nok. A törvényszék árulás tüntette miatt ho 
zott ítéletet s 12 évi (egyházra ítélte Gittát, 
amelyből a vizsgálati fogsággal 4 hónapot ki­
töltöttnek vett. Balogh litván ügyész íuIjos- 
bitásért, mig a védő enyhítésért jelentett be 
fék bbe zést.

Színház
Színházi és mozgószinházi irodák jelentése.

* A Vígszínházban ma kabaré előadás lesz 
melyei a .Sz nházi világ* budapesii művészeti 
hetilap hengverseny irodája rendez jónevü fő­
várost művészekkel. Műsoron ének, tánc és 
kis komédiák. Jegyelövét a pénztárnál.

* Cirkuszapachok III. amerikai kalandor 
történet 8 felvonásban az Urániában.

* Gyémárthíjo rendkívül izgalmas meséjü 
kaiardor törlcnet fi felvonásban bemutaiji "az 
Apollo.

* Az ördög komédiása. Karl Hans Síro­
kéi hites noveliaja után, dráma 5 felvonásban 
bemu.a ja az Arany-Bika mozi.

* Elsőrangú műsor, pompás mondáin 
parié-láncok, kitűnő konyha, dc.ó árak a 
Kristály kabaréban (Petöfi-tér 9.).

9 lisztkönyvek kiosztása
Értesítjük a varos lakosságát, hogv azok 

e.

az

igenyjogosuitságukat szabályszerűen igazolták 
a lisztkönyvek kiosztása az illetékes lisztiro­
dákban a io.yő évi augusztus hő 6-án kezdő­
ink. A lisa'könyvek kiosztása a torlódások el­
kerülése végett az alábbi beosztás szerint tör­
ténik es naponta d e. 8— 2-ig. vasárnap d.
9— 11 -ig tart.

A) iroda. Caapo-ulca 43. szám (Tűzoltó laktanya).
6-8
9-11 

12-15

A-betüvel kezd, belsős. u. lakók aug.
B.................................................

F be’iivelaz
B) iroda Bethlen-utca 3. szám.

kezd, belsős u. lakók aug. b

H 8 io
I 12

C) iroda 
K-betüvel 
L M .

Kos»uth u 4. sz. Városi adóhivatal, 
kezd, belsős. u. lakók aug. 6 — 9

- . . . „ 10-12
.................................... 13-15
.. .. ................. 16 — 17

Nyooatotl a Magyar Naasati Könyv- <» Lepkiadóválliiat'"nyöxBd/jrh, Jtbrtc.n;Foeiic'JérTSÜÍTS?:

HAJDUFÖLD_____ --------------------
D) ir#d*. Simonffy-u. 2. »iám

az R-betüvel kezd, belsős. u. lakók aug 6 7
S . „ 8 9
Sz ’’ ’’ " ” .. io-i>
I . ., 12—13

E) iroda. Csapö-utca 15. »iám.
a D-betüvel kezd, belsős. u. lakók aug b 7

E „ 8—9
V 10-11
Z-Zs” ’* •• 12

F—I iroda. Csspó utca 15. szám
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Azok, akik az itt megállapított időben
lisztkönyvért nem jelentkeztek, lisztkönyve ket 
csak aug. hó 15 után kaphatják meg. Testüle­
tek és intézmények ellátandoi részére a liszt­
könyvek a testületek idevonatkozó jelentkezé­
seinek sorrendjében fognak egyszerre kiszol­
gáltatni.

Minden ellátatlan egy darab nevére szóló 
lisztkönyvet kap. A lisztkönyvek ára drb-ként 
2 korona.

Az uj lisztkönyvek szelvényei csak 1920 
aug. 22-t kezdődőleg érvényesek. Ezen idő előtt 
azonban vásárolni nem lehet.

Mindenki tartozik .isztkönyvét legkésőbb 
aug. 20-ig annál a kereskedőnél vagy péknél 
elöjegyeztetni, akinél liszt, illetve kenyérszük- 
ségletét beszerezni kívánja. A kereskedők tar­
toznak a náluk vásárlásra bemutatott lisztköny­
veket a városi lisztirodátől nyerendő nyomtat­
ványokon, az ott kapott utasítás szerint két 
példányban készítendő jegyzékbe foglalni s ezen 
jegyzék egyik példányát pedig legkésőbb aug. 
22-ig a lisztirodához (Csapó-u. 15. sz.) bekül­
deni, hogy az egyes kereskedők által vevőik 
részére igényelt készlet megállapítható tegyen.

Saját érdekűkben figyelmeztetjük mind­
azon ellátatlanokat, akik valamely közvetlen 
lisztellátást élvező beszerzési csoportnak tagjai, 
hogy li-ztkönyveiket a reájuk illetékes beszer­
zési csoportnál (vasutasok a máv. élelmezési 
hivatalnál) jegyeztessék elő, illetve szolgáltas­
sák be. mert az illető csoport csakis a liszt­
könyvek bemutatása esetén tudja a jogosulta­
kat liszteliátásra előjegyezni.

_ _ _ _ _ _ _ _ _ HözélEfmezési ügyosztály.
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Péntek—Vasárnap 

fl gyiraánt hajó 
Kalandor történet ti fel­

vonásban.
Főszereplők: 

Bessel Or a, Carl de Vogt 
Előadások 7 és 9-kor.

Péntek—Vasárnap 
3 nap 

Amerikai kalandor történet

Cirkujzepachoh III. 
8 felvonásban

Előadások 7 és 9-kor.

UiAM BIKA MOZI
Péntek Szombat Vasárnap

Az ördög komédiása
dráma 5 felvonásban.

Főszereplők Hilda Vall, Carmen Marat 
Előadások 7 és 9-kor.

Lisztkiosztás a régi liszhönyselirs
Tekintettel arra, hogy az uj lisztkönyvek 

kiosztása 6-án kezdődik, az ellátatlan lakosság 
augusztus 15 tői 22-ig terjedő hétre járó liszt­
jét a régi lisztkönyv augusztus 15-ig magában 
foglaló szelvényére kaphatja meg.

A kereskedők a lisztet csak a szelvényre 
adhatják ki, és számolhatják el.

Az uj lisztkönyvben levő s aug. 15-től, 
aug. 21-ig szóló lisztszelvények eszerint ér­
vénytelenek, erre lisztet kiadni nem szabad, 
mert ezt a kereskedők el sem számolhatják.

Debrecen, 1920 augusztus 5.

Közélelmezési ügyosztály.

aug. 15-től,

augusztus 6.

Jótéhonycélu hangverseny
A debreczeni Iparos-dalegylet ismét fel­

használja az alkalmat, nemes célt szolgálva, 
egy jótékonycélu hangversenyt rendez folyó ho 
8-án, délután 5 órai kezdette! a 
vármegyeház dísztermében, melynek tiszta jö­
vedelmét orosz fogságban sínylődő magyar 
hadifogjaink hazahozatalára adja.

MŰSOR :
1. Nyitány: előadja Kis Béla zenekara.
2. Alkalmi beszéd : tartja Ács Nagy Jenő 

főhadnagy ur.
3. Dr Horváth Ákos : Késő vágy, énekli 

az Iparos dalegylet.
4. Magán ének : Ormós Jolán, kisasszony,
5. Gräbhe Rückert : Szerenád, énekli az 

Iparos dalegylet.
SZÜNET.

6. Liszt Ferenc; Hegedű szóló, előadja, 
Nemz. hads. hadnagy ur.

7. Hoppe Rezső: Fráter nóták, előadja- 
az Iparos dalegylet.

8. Dr Széli Kálmán: Schtámchen, énekli
Tóth István ur.

9. Erkel Ferencz : Takarodó »Névtelen 
hősök“ cimü dalműből, énekli az Iparos dalegylet.

10. Záradék: előadja Kiss Béla zenekara.
A műsor belépő jegyül szolgál. Jegyek 

árai: Ülőhely 15 K. állóhely 10 K. Műsor 
váltható Kúrián Gyula Piac-utcai órás és Sar- 
kady Dezső kefés Széchenyi-utcai üzletében

Segítsen mindenki a szenvedőkön, hogy 
a nemes cél minél hamarabb elérhető legyen, 
annyi nélkülözéseken átment fiainkat ismét kö­
rünkben láthassuk.

Bizzunk Debreczen város áldozatkész pol­
gárságában, hogy célunk elérésében bennünket 
a leglelkesebben támogat.
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Patlisztkönyveh riiadása
Miután a folyó gazdasági év julius hó 

én lejárt, az ellátás zavartalan biztosítása 
érdekében a városi lisztiroda mindazok részére, 
akik ez ideig vásárlás utján voltak ellátva, 
amennyiben vásárolt készletükből eredő liszt­
jük elfogyott volna és háztartásuknak a 4787 — 
1920. M. E, sz. rendelet értelmében az uj gaz­
dasági évben hatósági lisztellátásra való jogo­
sultsága igazolható — jelentkezésük esetén a 
folyó év augusztus hó 1-től 15-ig terjedő időre 
szóló érvénnyel pőtlisztkönyvet ad ki.

HözélelfliEzÉsi ügyosztály.

APRÓ HIRDETÉSEK.
Pezsgős

üveget vesz a »Török 
pezsgőgyár.-
Deákokat

14 éven felüti leányokat 
szöllőben könnyű mun­
kára alkalmazok. Mór os- 

torpályi-ut 50.
Eladó

a Rákóczi-u. 23’ sz. ház 
Cint a kiadóban.

Oki. gyógyszerész 
Debreczenbe állást keres 
szeptember 1 vagy 15-re.

__Cintlakiadöba.
Makulatúra 

kilónként kapható lapunk 
kiadóhivatalában,

1OOO drb
ócska téglát megvételre 
keres a »Török pezsgő­

gyár.-

Bélyegzögyaró* vétó- Haszonbérbe
mtezet

PAULÓ 1.
Batthyányi-u. 22. 

eleton: 1365.

a Husztaguton az Igaz­
féle 104 hold tanyabirtok. 
— Felvilágosítás nyerhető 
dr Ticz János ügyvédnél, 

Piacz u. 32. sz.

Molnm um dönél Phe-uJO.
Koros Sándor 
lirtl-sulí Izieiífies Piic-i.H. 
Baját kófíitésü elegáns férfi 

öltönyök kaphatók.

FORGÁCS 1. 
: MfiőRós, Bádms-atm. :

Nyomdásztanulóul
felvétetik fizetéssel lapunk nyomdájá­
ban 3—4 középiskolát végzést értel­
mes f u. — Jelentkezhetni bármikor.


